

БЕСЕДА ШЕСТАЯ

Характер и качества человека: доброта, верность, забота и щедрость

Ребята! Мы поговорим сегодня о характере, качествах человека, и чувствах, которые он испытывает в разных случаях. Пожалуй, не найдется двух человек с совершенно одинаковыми характерами, но многие качества свойственны разным людям.

Какие бывают люди? Верно! Добрыми, верными, заботливыми, щедрыми. Однако встречаются и жадные, злые, завистливые, недоверчивые, ревнивые люди.

Сегодня мы поговорим о хороших качествах человека.

Доброта — жемчужина души! Люди с благодарностью помнят добро и тех, кто делает добрые дела, рассказывают о них детям и внукам. Потому и говорится: «Добро не горит и не тонет», «Доброе дело два века живет», «Доброе слово лучше мягкого порога», «Доброе дело крепко». Есть и такая поговорка: доброму человеку и чужая болезнь к сердцу. Она означает, что добрые люди отзывчивы, их волнуют не только свои дела, но и чувства и переживания других. Они сопереживают другим людям. Принимая близко к сердцу чужие болезни и горести, они стремятся помочь чем могут. Недаром говорится: «Спешите делать добро».

Я думаю, что доброта заложена в человеке с рождения. Ведь говорят, что «доброта есть жизнь»!

Доброму человеку присущи такие прекрасные качества, как отзывчивость, сострадание, любовь, ласка, нежность, забота о близких. Какие еще качества доброго человека мы не назвали? Верно! Стремление оказать помощь, щедрость, гостеприимство, доброжелательность.

Недаром о добром человеке говорят: «У него золотое сердце!» Несомненно одно: доброта нужна любому живому существу, словно солнечный свет, дарующий жизнь на Земле.

Изобразим доброту в виде солнца. Сначала нарисуем круг и раскрасим его в теплый золотисто-жел-

тый цвет. Внутри круга напишем слово «доброта». От солнца, озаряющего нашу планету, исходят лучи. Пусть лучи исходят и от нашего «солнца доброты». Каждый луч — свойство души доброго человека: верность, дружба, забота, стремление помочь другим, щедрость, гостеприимство.

Невозможно представить себе доброго человека жадным, неверным, недружелюбным или безразличным к чужому горю. Добрый человек выражает любовь к близким и друзьям, воспитателям и учителям, родной природе, своим домашним питомцам, родной земле.

Послушайте стихотворение.

Доброта

Нет ничего на свете
Прекрасней доброты!
Она как солнце светит,
С небесной высоты.
Она нас манит нежно,
Ласкает нас мечтой.
Мы все живем с надеждой
На встречу с добротой!

А теперь послушайте сказку.

Охотник и заяц

Давно это было. Жили в одном селе дедушка с внуком. Хоть и небогато, но ладно, дружно. Внук Ванюша дедушке во всем помогал, и по дому, и на огороде, и в поле.

Когда-то был Ванюшин дедушка заправским охотником. Много ценного пушного меха добывал. Но годы берут свое. Под старость и зрение его ослабло, и ноги уже не те, чтоб за зверем гоняться.

Все бы ничего, но как-то раз заболел Ванюша. Лежит на печке, стонет, то жар у него, то озноб бьет, не может головы от подушки отнять.

Опечалился дедушка. Что делать? Он и травами внука лечил, и в баньке парил. Ничего не помогает. Видно придется лошаденку запрягать и в город ехать к доктору, чтобы прописал внуку пилюли разные. Но для этого нужны деньги немалые. А где старику денег взять?

Задумался он. Всю ночь не спал, с боку на бок ворочался, слушая, как мальчик стонет, вставал, чтобы напоить его водой.

Утром решил дедушка: пойду в лес, настреляю дичи. Хоть и жалко зверей, а что делать? Продам ее, а на вырученные деньги повезу Ваню к самому лучшему доктору.

Так и сделал. Взял старенькое ружье и пошел в лес. Утро морозное выдалось, лес, словно каменный терем, замер. Кое-где освещали его первые лучи солнца.

Долго бродил старик по лесу, продрог до костей, но ни одного зверя не встретил. Видно, все от мороза в дупла и норы попрятались. Вдруг видит: бежит ему навстречу заяц-беляк в пушистой красивой шубке, а за ним ястреб гонится.

— Вот удача! — подумал старик. — Только бы не промахнуться!

Только прицелился в зайца, а тот ему в ноги кинулся и взмолился человеческим голосом:

— Не стреляй в меня, дедушка! Пощади, я тебе еще пригожусь!

Старик ружье опустил, а заяц возле него присел, к ногам доверчиво прижался.

Ястреб покружил-покружил и улетел.

— Эх, заяц-побегайка! — вздохнул печально дедушка. — Жалко мне тебя стало, не смог я на курок нажать, выстрелить. Как же теперь Ваня-то мой? Ведь мне деньги нужны, чтобы отвезти внука в город к доктору.

— Не горюй! — ответил заяц. — Ты доброе дело сделал, спас меня от смерти, а за добро добром платить надо! Иди за мной, я тебе покажу, где богатый клад зарыт в лесу.

Пошел старик за косым. Долго пробирались они по глубокому снегу, пока не дошли до маленького охотничьего домика.

Заяц говорит:

— Здесь под крыльцом клад спрятан.

Посмотрел старик под крыльцо и увидел кожаный мешочек. Достал его, раскрыл, а в нем полным-полно золотых и серебряных монет и драгоценных камней!

— Бери мешок! — говорит заяц. — Вези Ванюшу к доктору. Денег теперь тебе хватит!

Старик обрадовался. Так и сделал. Попросил у соседа лошадь, запряг ее и повез внука в город.

Привез старичок Ваню к врачу, тот осмотрел его, выписал лекарства, и стал мальчик потихоньку поправляться.

А к весне и вовсе окреп, снова стал дедушке помогать в огороде овощи растить.

Как-то Ваня спрашивает дедушку:

— Дедуль! Скажи, а где ты денег достал, чтобы меня вылечить?

Дед рассказал внуку о зайце-беляке, как пожалел его, не стал в него стрелять, а зайка показал клад.

Ванюша выслушал дедушку и говорит:

— Давай, дедуля, для этого зайца грядку в огороде сделаем. Посадим морковку, капусту. Зайцы ведь эти овощи любят!

— Ну что ж, давай! — согласился дедушка.

Посадили Ваня с дедушкой и морковь, и капусту, и лук, и свеклу. Осенью собрали хороший урожай. Ваня сложил в мешок капусту да морковку и пошел в лес. Сел на пенек и стал зайку поджидать.

А зайчик уж тут как тут! Ваня его морковкой угостил. Косой с аппетитом сгрыз ее, потом за капусту принялся.

Мальчик говорит:

— Спасибо тебе, зайчишка, что помог нам с дедушкой! Мы теперь тебя всегда будем овощами угощать!

— Эх, Ванюша! — отвечает косой. — Твой дедушка очень добрый человек. Он надо мною сжалился, от ястреба спас. Вот и я доброе дело сделал — клад ему показал. Ты запомни пословицу: за добро добром платить надо.

Вопросы к сказке

- Кто жил в селе?
- Что решил сделать дедушка, когда его внук Ваня заболел?
- Куда пошел старик?
- Кого он увидел в лесу?
- Почему дедушка не убил зайца?
- Как заяц отблагодарил старика-охотника?
- Почему говорят: «Доброе дело два века живет»?
- Как Ваня отблагодарил зайку?
- Добрый ли мальчик Ваня?

Еще одно человеческое качество — **верность**. Оно свойственно добрым людям. В самом деле, невозможно представить доброго, хорошего друга человеком, на которого нельзя положиться.

Верный друг не оставит, не подведет в трудную минуту. Как вы думаете, от какого слова происходит слово «верность»? Правильно! От слова «вера»! Верный человек тот, кому можно верить, полностью доверять в жизни.

Послушайте стихотворение.

Верный друг

Всею душой люблю я друга!
Жить без друга очень туго:
Не с кем поделиться,
Не с кем веселиться.

Душу некому открыть,
Не с кем откровенным быть.
Верный друг — для сердца свет,
Даст мне правильный совет.

Верный друг не подведет —
Он на помощь мне придет!
В горе, радости, беде —
Верный друг со мной везде!

Есть такая пословица: «Верный друг дороже денег». Попробуйте объяснить ее. Есть ли у вас верный друг? Расскажите о нем.

Послушайте стихотворение.

Мой друг

Друг мой преданный, Алеша,
Мальчик добрый и хороший.
Бескорыстный, верный, честный —
Нам всегда с ним интересно!
Заводила, фантазер,
В играх ловок он и скор,
Понимает шутку, смех...
Друг Алеша — лучше всех!

Послушайте сказку.

Бальные туфельки

У маленькой принцессы были прелестные бальные туфельки. Из красного бархата, украшенные пышными бантами, похожими на лепестки роз, в серединках которых поблескивали, словно росинки, драгоценные камешки.